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研究生教育质量从本质上来说指的是研究生教

育对国家、社会以及学生等不同主体需求的满足程
度。因此，研究生教育各相关主体对研究生教育的满
意度，是衡量研究生教育质量的重要维度。研究生既
是研究生教育的对象，也是研究生教育的主体，他们
对研究生教育的满意度是研究生教育满意度的核心

部分。开展研究生满意度调查，不仅能较为有效地获
知研究生满意度信息，了解研究生教育的基本状况，
并且对于相关管理部门改进研究生教育管理，进而
提升人才培养质量具有重要的积极作用。
为此，我们在 2012~2014 年开展的研究生满意

度调查基础上，2015年继续开展此项调查，并且改进
了调查方式，扩大了调查对象的数量和范围，以期更
加深入地了解研究生满意度的基本状况与动态变化。

一、调查样本分布

调查采取分层抽样方法，共调查了 50个研究生
培养单位，其中“985 工程”高校 19 所①，“211 工程”
高校 12所②，其他高校 17所③，科研院所 2所④，分别
是北京航天航空大学、北京工商大学、北京工业大

学、北京交通大学、北京林业大学、常州大学、大连理
工大学、第四军医大学、电子科技大学、东北师范大
学、东南大学、广西师范大学、桂林理工大学、国防科
学技术大学、哈尔滨工业大学、海军航空工程学院、
海南大学、河北大学、河南大学、华北电力大学、华东
师范大学、华南理工大学、华中师范大学、吉林大学、
暨南大学、空军工程大学、南京农业大学、南开大学、
宁波大学、青岛大学、青岛农业大学、清华大学、三峡
大学、山东大学、山西大学、上海交通大学、苏州大
学、天津大学、武汉大学、武汉科技大学、西安电子科
技大学、西安建筑科技大学、西北工业大学、西北农
林科技大学、湘潭大学、郑州大学、中国科学技术大
学、中国科学院大学、中国农业科学院、重庆大学；共
向除河南大学之外的 49 个培养单位发放纸质问卷
18500 份，回收问卷 17269 份（青岛大学的问卷因超
过回收截止期限而整体未统计在内），回收率 93.3%；
有效问卷 16918 份，问卷有效率 98.0%⑤。 河南大学
向研究生发放了电子版问卷 1600份，回收问卷 1107
份，回收率 69.1%，其中有效问卷 1078 份，有效率
97.3%。 有效问卷总数为 17996份。 在有效问卷中，
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图 2 各学科门类研究生总体满意度

① 由于调查数据采用四舍五入法保留到小数点后一位，以及部分题项存在个别缺失值，因而存在个别项百分比之和不等于 100%的情况。

“985 高校”最多，达到 8716 份，占 48.4%；“211 高
校”3300份，占 18.3%；其他高校 5494 份，占 30.5%；
科研院所 486份，占 2.7%①。
调查对象按性别分：男生 9826 人，占 54.6%；女

生 8060人，占 44.8%；缺失值 110，占 0.6%。 从培养
层次来看，硕士研究生 14597 人，占 81.1%；博士研
究生 3238人，占 18.0%；缺失值 161，占 0.9％。 从培
养类型来看，学术学位研究生 13282 人，占 73.8%
（具体学科分布情况见表 1）；专业学位研究生 4334
人，占 24.1%；缺失值 380,占 2.1%。

较之 2014年的满意度调查，本
次调查有效样本数量有了较大幅度

的增长，约占全国同期在校研究生
总数的 1%；调查对象来自 49 个培
养单位，较上年增加了 6所，约占同
期研究生培养单位总数的 6%。 这
进一步保证了本次调查的代表性和

科学性。

二、调查主要结论

1.研究生总体满意度
研究生对研究生教育的总体满

意率达到了 71.7%，比 2014 年提高了 5.3 个百分点
（见图 1）。

（1）男生和女生的总体满意度没有明显区别，满
意率都是 71.7%。

（2）在各类培养单位中，科研院所研究生对研究
生教育的总体满意度最高，满意率达到了 78.1%，其
次是“985 高校”（73.4%）、“211 高校”（70.3%），其他
高校研究生的总体满意度最低（69.4%）。

（3）在各学科门类学术学位研究生中，艺术学研
究生的总体满意度最高，满意率达到 78.8%。
除艺术学外，其他学科门类中研究生总体满意

率由高到低分别为哲学（76.9％）、文学（76.0%）、医
学（75.5%）、经济学（73.7%）、历史学（72.9%）、工学
（70.6% ）、农学 （70.2% ）、理学 （70.1% ）、管理学
（67.6% ）、军事学 （67.0% ）、法学 （65.4% ）、教育学
（58.5%）（见图 2）。

表 1 学术学位研究生按学科分类情况

学科门类 人数（人） 比例（%）

工学 5757 43.3
理学 2406 18.1
管理学 1066 8.0
农学 781 5.9
哲学 679 5.1
文学 629 4.7
法学 537 4.1
经济学 315 2.4
教育学 294 2.2
艺术学 223 1.7
历史学 175 1.3
军事学 79 0.6
医学 50 0.3
缺失值 291 2.2
合计 13282 100.0

图 1 2015 年研究生总体满意度
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图 5 研究生对科研训练的满意度

（4）博士生的总体满意度高于硕士生。
博士生的总体满意率达 73.7%，硕士研究
生满意率为 71.3%。

2.课程教学满意度
研究生对课程教学方面的满意率为

78.6%（见图 3），比 2014 年提高了 3.5 个百
分点，也比总体满意率高出近 7个百分点。

（1）在各类培养单位中，科研院所研究生对课程
教学的满意度最高，满意率达到了 85.8%，且没有学
生选择“非常不满意”，其他高校研究生的课程教学
满意度在各类培养单位中最低，仅为 75.5%。

（2）研究生对课程体系合理性的评价相对偏低，
满意率只有 65.0%，低于对课程教学的总体评价。

（3）研究生对课程前沿性的评价也低于对课程
教学的总体评价，满意率只有 64.7%。

（4）研究生对教师教学水平的评价较高，但对教
师教学方法的评价偏低，有 79.6%的研究生对教师
的教学水平表示满意，但仅有 71.7%的研究生对教
师的教学方法表示满意。

（5）对于课程教学的效果，研究生的评价普遍偏
低。 对课程教学在夯实基础知识、学习科研方法、了
解学科前沿几个方面的作用，研究生选择“很大”或
“较大”的比例分别为 68.2%、75.2%、63.9%；对课程
教学在提高学习兴趣、提升实践能力、提高创新能力
三个方面作用的评价更低，分别只有 58.8%、55.9%、
54.0%的研究生表示作用“很大”或“较大”（见图 4）。

3.科研训练满意度
研究生对科研训练的满意率为 74.7%（见图 5），

比 2014 年高 3.7 个百分点，也比总体满意度高出 3
个百分点。

（1）在各类培养单位中，科研院所研究生对科研
训练的满意度最高，满意率达到了 86.6%；其次是
“985 高校”（76.4%）、其他高校（72.5%），“211 高校”
研究生对科研训练的满意度最低（72.2%）。

（2）就培养层次而言，博士生对科研训练的满意
度高于硕士生。 博士生对科研训练的满意率达到
83.6%，而硕士生对科研训练的满意率为 72.7%。

（3）研究生对参与科研项目的学术含量评价较
低，表示参与科研项目的学术含量“很高”或“较高”
的比例仅为 57.4%。

（4）研究生对所获科研补贴的评价依然较低。对
科研补贴表示满意的研究生仅占 42.8%，但比 2014

图 3 研究生对课程教学的满意度

图 4 研究生对课程教学作用的评价
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图 8 研究生对培养单位管理服务的满意度

年的 36.7%上升了 6.1个百分点。
（5）关于科研训练的效果，研究生更加认可科研

训练对于提升自身学习能力和学术素养的作用，在
这两个方面选择 “很大 ”或 “较大 ”的比例分别为
81.0%和 77.1%。研究生对于科研训练在提升自身就
业竞争力方面的作用评价相对较低，在这方面选择
“很大”或“较大”的比例只有 59.2%。

4.指导教师满意度
研究生对指导教师的满意率达到 87.0%（见图

7），比 2014 年提高了 1.3 个百分点。 对指导教师的
满意度不仅远高于总体满意度，也高于对课程教学、
科研训练、管理与服务等研究生教育各主要方面的
满意度。

（1）研究对导师道德修养和学术水平的评价相
对较高（满意率分别达到了 91.0%和 89.8%）；对导师
指导水平也较为认可（满意率为 85.8%），对导师指

导频率或时间的评价相对较低（满意率
为 79.0%）。

（2）关于导师对研究生各方面素质
的影响，研究生的评价普遍较高。 其中，
在治学态度和道德修养方面，研究生的
评价更高一些，表示导师对自身治学态
度和道德修养影响“很大”或“较大”的
比例都超过了80%。 研究生表示导师对
自身学术兴趣的影响“很大”或“较大”的
比例相对低一些，只有 75.3%。

5.管理与服务满意度
研究生对管理与服务的满意率为

72.0%，比 2014年高出 4个百分点（见图 8）。研究生
对管理与服务的满意度与对研究生教育的总体满

意度较为接近。

在培养单位管理与服务各子项中，研究生对图

书馆的满意度相对较高 （满意率为 74.2%），对学

生管理、“三助”岗位、学术交流、奖学金等方面的满

意度超过了 60%；研究生对食堂和就业指导与服务

的满意度最低，满意率分别只有 48.8%和 54.8%（见

表 2）。
6.专业学位研究生的满意度
（1）专业学位研究生对研究生教育的总体满意

度稍高于学术学位研究生。调查对象中，有专业学位

研究生 4334 人，占 24.1%。 专业学位研究生对研究

生教育的总体满意率为 72.0%，比 2014 年（67.0%）

图 6 研究生对科研训练作用的评价

图 7 研究生对指导教师的满意度
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表 2 研究生对管理服务各方面评价 单位：%

项目
非常

满意

比较

满意
一般
不太

满意

非常

不满意

图书馆 33.0 41.2 18.7 5.0 2.1
学生管理 20.7 40.7 30.0 6.2 2.4
“三助”岗位 38.5 38.5 30.3 6.5 2.2
学术交流 22.6 38.3 29.3 7.8 2.3
奖学金 21.8 38.5 27.3 8.5 3.8
宿舍 18.0 33.0 27.7 13.3 8.0
就业指导与服务 19.4 34.8 33.6 9.1 3.1
食堂 16.3 32.5 29.1 14.0 8.1

提高了 5 个百分点，稍高于学术学位研究生的总体
满意率（71.5%）。 但专业学位研究生对科研训练、指

导教师的满意度低于学术学位研究生（见图 9）。

（2）拥有校外导师的专业学位研究生比例依然
过低。仅有 22.9%的专业学位研究生拥有校外导师。
专业学位博士生拥有校外导师的比例（20.4%）低于

专业学位硕士生（23.0%）。 在拥有校外导师的专业

学位研究生中，69.4%的研究生对校外导师表示满
意，低于 2014年 3.4个百分点。

（3）只有 25.5%的专业学位研究生进入实践基
地参加专业实践。 专业学位硕士生进入实践基地的

比例（25.5%）略高于专业学位博士生（24.6%）。 在进

入实践基地的专业学位研究生中，77.8%的研究生

对自己在实践基地的专业实践表示满意，比 2014年
78.8%低 1个百分点。

三、主要问题及建议

从 2012 年到 2015 年，研究生对研究生教育的
总体满意率从 63.1%提高到 71.7%，累计提高了 8.6
个百分点。 同时，2015年研究生对课程教学、科研训
练、指导教师、管理与服务等研究生教育的主要方面

的满意率与 2012 年相比均有 8 个百分点以上的累
计提升幅度，这表明我国研究生教育政策是有效的，

研究生教育质量在不断提升。但另一方面，研究生对

部分调查项目的满意率依然偏低，反映出研究生教

育在这些方面仍待改进。

1.主要问题
（1）研究生课程体系合

理性及课程前沿性不足。 尽

管研究生对课程教学总体满

意率接近 80%，对教师教学

水平的评价也很高，但对课

程体系合理性、课程前沿性

的满意率却都低于 60%。 同

时，对课程教学在提升自己

学习兴趣、实践能力、创新能

力方面的作用，研究生的评

价也都偏低。这说明，课程体

系不合理、课程前沿性不足，

一定程度上制约了课程教学

的效果。

（2）研究生参加科研项
目的学术含量及科研补贴额度偏低。 在本次调查

中，虽然研究生对科研训练的总体满意率较 2014年
提高了 3.5 个百分点，达到 74.7%，但仅有 57.4%的
研究生对参与科研项目的学术含量表示满意，虽

然比2014 年的 52.6%提高了4.8 个百分点，但是比
例仍然偏低。 同时，研究生对科研补贴的满意率为

42.8%，虽然高于 2014年的 36.7%，但仍处于较低的

水平，而且在所有调查项目中是研究生满意率最低

的一项。 这说明研究生参与导师的科研项目本身的

学术水平以及导师给研究生发放的科研补贴与研究

图 9 专业学位研究生与学术学位研究生各项满意度的比较
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生的期望存在较大的差距。

（3）专业学位研究生校外导师及实践基地仍然
难以满足需求。 专业学位研究生的培养模式强调校

内外联合培养，注重实践环节，实行双导师制，但是

专业学位研究生中仅有 22.9%拥有校外导师，其中
20.4%的博士研究生、23.0%的硕士研究生拥有校外
导师。拥有校外导师的专业学位研究生的比例过低。

同时，仅有 25.5%的专业学位研究生进入实践基地
参加专业实践。 这显示培养单位的专业学位研究生

培养模式与培养资源难以满足专业学位研究生的实

践需要。

2.对策与建议
（1）深入推进研究生课程建设。课程学习是我国

研究生培养的重要环节，在研究生成长成才中具有

全面、综合和基础性作用。 但长期以来，我国研究生

课程建设受到一定程度的忽视，存在课程制度不够

健全、课程体系不够合理、课程内容前沿性不足、研

究生课程学习投入不足等问题，影响了课程学习作

用的发挥。 为此，2014年 12月，教育部制定了《关于
改进和加强研究生课程建设的意见》，对加强研究生

课程建设提出了二十条意见，北京工业大学、北京师

范大学、 首都师范大学等 169所培养单位被确定为
课程建设试点单位。 试点单位和其他研究生培养单

位都应该以该文件精神为指引，充分认识加强研究

生课程建设的重要意义，针对本单位研究生课程建

设存在的问题，通过分类构建符合研究生培养需要

的课程体系、 建立规范和严格的课程审查机制、加

强研究生选课管理、改进研究生课程教学、完善课

程考核制度、提高教师教学能力和水平、加强课程

教学管理与监督、强化政策和条件保障等途径，切实

加强研究生课程建设，为学术学位研究生开展科学

研究、为专业学位研究生开展专业实践打下坚实的

基础。

（2）切实提高研究生的科研能力。研究生教育的
一个基本特征，是教学和科研的统一。 2006 年以后
我国分批试点的研究生培养机制改革，其核心是构

建这样一种“共赢”机制：导师带领研究生参加科研

项目，研究生在导师的指导下，通过参与科研项目的

研究过程而学习科学研究的方法和相关知识，同时

获得一定的科研报酬，解决学习和生活所需。这一机

制能否有效运作，关键在于导师有没有适合培养研

究生的科研项目。本次调查及前几年的调查都显示，

研究生对参与科研项目的学术含量及科研补贴的满

意度偏低，这从一个侧面说明部分导师没有合适的

科研项目用于研究生培养，或者在研究的过程中对

研究生的使用多于培养，导致研究生参与项目研究

但在研究能力方面提升不大；部分导师没有将研究

生视为平等的科研伙伴，对研究生的科研工作没有

提供足够的报酬。因此，高校应进一步深化研究生培

养机制改革，取消没有合适科研项目的导师的招生

资格；同时加大资金筹措力度，完善科研补贴发放制

度，督促导师尊重研究生的劳动，根据研究生的实际

贡献为他们发放足额的科研补贴，解决他们的生计

问题，使研究生将更多的精力放在学习和研究上，切

实提高研究生的科研能力。

（3）大力加强专业学位研究生校外导师队伍和
校外实践基地建设。 2009 年以来，我国专业学位研
究生教育快速发展。 专业学位研究生的培养目标是

高层次职业人才，而较强的实践能力是对高层次职

业人才的核心要求。为培养研究生的实践能力，实践

型师资队伍、实践基地建设是必然要求。从本次调查

的情况看，专业学位研究生拥有校外导师、进入实践

基地的情况很不理想。 因此现阶段专业学位研究生

培养单位的主要任务之一就是大力加强师资队伍建

设和实习、实践基地建设。 一方面要通过走出去、引

进来等多种途径，建设一支理论与实践能力兼备的

校内专业学位研究生导师队伍，同时构建一支由行

业、企业、政府、社会部门的优秀人才组成的兼职研

究生导师队伍，加强管理，使他们积极参与到专业学

位研究生培养中来，发挥他们的实践经验优势，强化

研究生实践创新能力培养；另一方面，要积极与地方

政府、行业、企业、社会部门合作，建设大批合作共赢

的研究生校外实践基地，让研究生在学习期间能够

深入职业实践一线，通过解决实际问题，加深对实践

工作的认识，培养发现、分析、解决实际问题的能力。
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